		APPEL DES PERES NOEL DESESPERES





Pour tous ces pères et ces mères divorcés qui ne verront pas leurs enfants à Noël, pas plus d’ailleurs qu’ils ne les auront vus tout au long de l’année, à cause de l’aliénation parentale exercée par celui qui a la garde de ses enfants, ce Noël sera encore un Noël de désolation. 





Vous faudra t-il encore faire une main courante de plus au commissariat du coin où vous êtes toujours aussi mal reçus avec le sentiment de déranger ? Vous faudra t-il attendre encore désespérément la lettre au Père Noël de vos enfants pour y répondre et envoyer quelques cadeaux sans même pouvoir les voir pour les embrasser ? Vous faudra t-il enfin  repenser au Noël de leur nativité où vous étiez mariés et reconnus comme le seul Père Noël capable de les rendre heureux tout au long de leur vie ?





Vous les Pères Noël qui avez perdu vos enfants et qui ne croyez plus à la justice qui vous a abandonné à votre triste sort réagissez pour faire connaître votre souffrance. La justice  se défile malheureusement trop souvent en disant qu’on ne peut pas obliger vos enfants à venir vous voir si ils ne le veulent pas. Vous devez donc tous écrire votre lettre au Garde des Sceaux pour lui dire votre colère de ne plus pouvoir jouer aux Pères Noël. 





Vous les Pères Noël de l’infortune qui n’avaient pas eu d’autre choix que celui d’accepter ou de subir le divorce qui s’impose désormais comme une nouvelle “donnée sociale” dans les familles, vous méritez de pouvoir continuer à partager votre vie avec vos enfants pour les guider et les voir grandir.





Vous les Pères Noël de l’impossible qui étiez prêts à relever tous les défis du monde pour mériter d’être reconnus comme des vrais papas, vous devez réagir et revendiquer vos droits parentaux qui sont inaliénables ; des enfants sans père sont des enfants sans repères. 





Beaucoup d’entre vous auraient pu éviter ce drame d’un Noël sans vos enfants si la justice avait su imposer la Résidence Alternée pour vous permettre de maintenir votre contact avec vos enfants. Ils vous revient de les élever autant que leur mère même si elle a su leur donner naissance puisqu’ils ont été et ils resteront le fruit de votre amour. Sans cet amour, ils n’auraient jamais pu être là aujourd’hui pour croire encore au Père Noël !





Alors enfourchez votre traîneau et rejoignez nous tous ensemble devant le ministère de la justice, place Vendôme le 21 décembre prochain à 19h00 pour une marche silencieuse de Noël jusqu’à la Place de la Concorde, en mémoire de notre ami Stephan Lafargue qui a préféré nous quitter plutôt que de passer encore un Noël sans son fils Paul qu’il aimait tant. .  


